

# 榮神益人

龍天立

我初次接觸聖經，是在讀小學時看到家母在長沙市三一堂結婚時，牧師送給家母的一本聖經。第一頁上有一句我看不懂的話，那就是「我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛。」過了很長一段時間，這句話我是弄懂了，也在主日學唱過了「耶穌愛世上的小孩」為名的童歌。但是為什麼我從沒經驗過？

家母人稱譚校長，據說他十九歲師範畢業就當了校長，不巧的是粵漢鐵路衡陽子弟小學只有校長兼老師兼工友的一人編制。家母在北師附小時，要求的啟發式教育理想是：「使用教具給兒童體察，提出問題讓兒童思考，設計情境供兒童嘗試，賦予自由任兒童創造。」希望學童能「有禮貌、愛整潔、守秩序、勤求學，快快樂樂的來學校，平平安安的回家去。」在二十二年的在職期間除了行政工作外，家母還參與教學研發實驗工作，比較特別的如：十多種速讀教學教具、親自攝製的「速讀原理」與「速讀教學方法」彩色電影、有關「國語能力指導」、「作文教學方法革新」、「速讀教學」等相關著作近十種。並曾屢獲獎勵與表揚，可說是有目共睹成績卓著。

她曾在她的生日感言中說：「我認識了一個真理：『神所賜給我的都是最美好的，所沒有賜給我的，實在是我所不需要的。』我覺得神已將一切最美好的都賜給了我。我的生命中只是充滿了感謝，感謝神賜給我一個最簡單的家，使我沒有負擔，不愁衣食，雖非富有，卻從無缺乏，也算是富足了。感謝神賜給我僅僅一個兒子，他孝順，知上進，已獲得工程博士回母校台大服務，也算承歡膝下，我似乎兒女都有了。感謝神給我一份輕鬆愉快的工作，雖非輝煌的事業，卻能在百年樹人的大計中貢獻一己的力量。更感謝神，我終日為校務忙碌，雖少理家務，外子卻仍鼓勵有加，亦見神恩深厚。在我的生命中，金錢，兒女，事業，愛情可說全都豐富無缺，我還有什麼需求呢？但願我的生命，像一首詩，不必長，只要美，充滿真理、正義、聖潔、喜樂、忘記自己，服務人群；但願我的生命，像枝蠟燭，光輝燦爛，燃燒自己，照亮別人；但願我能真正了解生命的意義，生活的目的，能夠行善拒惡，榮神益人。」

在初接北師附小校長工作之時教會有退休會，而學校工作又很繁重，家母遇到兩難之局。當時家母希望能在還不很熟悉的聖經中找到答案，她跪在床前把聖經擺在床上，心中祈求打開聖經手指的地方就是答案。結果手指的是「起來」的地方，細看之下正是「起來，進大馬色去，在那裡，要將所派你做的一切事告訴你。」這句正是掃羅被光照的經文。

家母退休後曾對我說：「我的所求所想不是在這個世上。」回想起來，

她曾在東方神學院和天人神學院及美國密蘇里州的聖保羅神學院進修，但後來他告訴我：「神學不是學問，而是要學神。」家母在美國華人教會與使團工作的二十多年學神成果，我認為最重要的就是她常說的：「聽祂的命令、捨己、現在活著的不再是我，乃是我主耶穌在我裏面活著，經歷神，與祂一同作息，老我破碎了才能成為祂的器皿。」漸漸的我可以體認甚至經驗到她常說的，在那樣的體驗中，我會被感動得流淚或經歷喜樂的大潮，院子裏的芒果樹有了意義，這世界有了新意，主耶穌真的愛世上所有的小孩。